
Д О К Л А Д 

За дейността на Народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.” –  

с. Нова махала, Общ. Батак, Обл. Пазарджик за 2019 г. 

 

В съвременната епоха народните читалища са важни културно-просветни 

центрове в населените места. Осигуряват условия за непрестанно учене и 

културно развитие на отделната личност и на социалните групи. 

Като самоуправляващи се български културно-просветни сдружения в 

населените места, народните читалища задоволяват духовните потребности 

на местното население: развитие и обогатяване на културния живот; 

запазване на обичаите и традициите; разширяване и обогатяване на знанията 

и др.  

През отчетната – 2019 г. ръководството положи необходимите усилия за 

подобряване на цялостната дейност на читалището. Проведени са доста 

мероприятия, които бяха добре организирани и преминаха на високо ниво. 

Читалищният колектив проявява висока съзнателност и отговорност при 

организацията и изпълнението на мероприятията. Постигнатите успехи се 

дължат на техния труд, на активното им участие в подготовката и 

провеждането и желанието им да постигнат добри резултати, за да задоволят 

духовните потребности на местното население. 

Основните дейности на народното читалище: Библиотечната дейност и 

културно-масовата дейност.  

Библиотечна дейност: 

Библиотеките са съвременни центрове за информация и знание, 

предоставят услуги за всички социални и възрастови групи. 

Библиотеките са културни институти, отговорни за съхраняването, 

опазването и популяризирането на книжовното културно наследство. 



Библиотечната дейност е формата, чрез която читалището реализира 

основната си цел: разширяване и обогатяване на знанията, насърчаване на 

четенето, формиране на навици за четене, създаване на умения за търсене и 

избор на информация и правилното и използване. Безплатен достъп до 

информация на хора в неравностойно положение.  

Като библиотекар в Народно читалище работи Медиха Шейх, която учи 

задочно в УниБит – София, специалност библиотекознание и библиография. 

Госпожа Шейх познава библиотечната дейност и работи с желание. Съвестно 

и отговорно изпълнява задълженията си като библиотекар. Обича децата, с 

голямо внимание се отнася към тях, за да им задоволи желанията. Умее да 

работи с читатели от всякаква възраст. 

Библиотечният фонд е 8583 тома литература от всички отрасли на 

науката. Читателите са 273, от тях до 14 год. възраст са 84. 

Колективните посещения на учениците в библиотеката продължиха и през 

отчетната година, те са добре организирани, защото присъстват и учители. С 

учениците са проведени най-различни мероприятия по Програма: Маратон на 

четенето, Национална библиотечна седмица, уроци по ББЗ, Национална 

седмица на четенето, четене на приказки и др. С цел: насърчаване на 

четенето и грамотността и любов към книгите. 

В библиотеката се организират и творчески занимания: изработване на 

мартеници, картички, рисунки от природни материали и др. Подреждат се 

витрини за бележити дати, презентации и др. 

Днес, библиотеките се стремят да се развиват в унисон с потребностите на 

съвременното общество. Съществен принос в осигуряването на съвременни 

информационни услуги за гражданите има програмата „Глоб@лни 

библиотеки - България”. Целта на програмата: подобряване на качеството на 

живота на хората, чрез безплатен достъп до информация на хората от 

всякаква възраст.  

Библиотеката ни е оборудвана с компютри от „Глоб@лни библиотеки” и 

предлага най-различна информация на населението. Учениците и младите 

хора проявяват интерес, посещават библиотеката, за да получат нужната 



информация от интернет. През 2019 г. стремежът на читалищната библиотека 

бе: да се обогати библиотечният фонд и то с литература, която да задоволи 

потребностите на читателите от всички възрасти.  

През месец декември 2019 г. бе разработен и спечелен проект по програма 

„Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност” 

2019 г. на МК. На стойност 858,61 лв.  

Библиотеката сътрудничи с ДГ „Радост” и СУ „Кирил и Методий”. Голяма 

част от мероприятията се провеждат съвместно. 

През отчетния период библиотеката постигна значителни успехи. Със 

всеки изминат ден посещенията на учениците и младите хора в библиотеката 

се увеличават. Във връзка с учебния материал учениците търсят помощна 

литература от библиотеката. Библиотекарката с голямо внимание ги 

обслужва и се стреми да задоволи техните нужди. А на по- малките оказва 

нужната им помощ. Младите хора проявяват интерес към новите книги, 

които предлага библиотеката и се рекламират в Фейсбук страницата на 

читалището.  

Културно масовата дейност: 

През 2019 г. мероприятията, запланувани в програмата на читалището са 

проведени. Г-жа Селминас Шериф работи като организатор при читалището 

и отговаря за тези дейност. Като организатор работи съвестно, проявява 

съзнателност и отговорност за качественото изпълнение на проведените 

мероприятия. 

През учебната година са проведени тържества, честване на бележити дати; 

местни празници, организирани са концерти и др. С цел: да се разнообрази 

живота на местното население; издигане на културното ниво; създаване на 

добра връзка между читалището и населението; да се възстановят старите 

традиции обичаи и др.  

Вече стана традиция на 1 март Деня на „Баба Марта” библиотекарката и 

организатора на читалището – посещават ДГ „Радост” и връзват мартеници 



на малките, а децата изнасят специална програма: пеят песни, играят танци. 

Този ден за тях е празник всички са весели и радостни. 

Съвместно с ДГ „Радост” се чества 1 юни – Ден на детето, но през 2019 не 

можа да се осъществи тъй като сцената в големия салон беше в ремонт.  

През месец август на м. „Калето” се организира: местен традиционен 

летен събор. Групата за „Народни песни” с художествен ръководител Осман 

Медев – участва с музикална програма. 

През 2019 г. на местните религиозни празници „Рамазан Байрам” и 

„Курбан Байрам”: групата за „Народни песни” с рък. Осман Медев изнесен 

специални концерти на площада пред читалището. След концертите 

продължават увеселенията. 

Коледните и новогодишните тържества и чествания се организират в 

салона на читалището. Учениците изнасят музикална програма пред 

населението. Озвучаването и музиката се осигуряват от читалището. След 

програмата продължават увеселенията. Децата са празнични настроени, 

весели и щастливи играят и се веселят. 

През отчетната година в народното читалище се организираха следните 

дейности: 

Група за „Народни песни” – с рък. Осман Медев. В групата са включени 

деца от 8 до 18 год. разучават се турски и български народни песни. Г-н 

Медев като специалист по музика, умее на организира и ръководи групата, 

въпреки възрастовите им различия. В състава на групата участват само 

талантливи деца. В групата вече се очертават добри таланти – солисти, които 

пеят индивидуално. Г-н Медев умее да работи с малките талантливи деца, с 

голямо внимание и уважение се отнася към тях, проявява тактичност. 

През тази година г-н Медев трябва да приеме нови деца, за да увеличи 

състава на групата. В момента работи с намален състав, защото големите 

вече напуснаха групата. 



Школа по изобразително изкуство рък. Селминас Шериф: в групата са 

включени 12 деца от различна възраст. Това са деца, които имат наклонност 

към рисуване и обичат да рисуват. Групата работи само през летния сезон, 

когато децата са свободни. Целта на школата: да се развива въображението и 

самостоятелното мислене на децата, усет за форма и цвят и творчески 

особености. Г-жа Шериф е специалист по рисуване, тя стои при децата, 

наблюдава как работят, проверява дали рисуват правилно и навреме 

отстранява грешките им. Материалите: блокове, моливи, акварелни бои, 

четки и др. се осигуряват от читалището. 

Школа по Йоника с рък. Осман Медев: Тази школа започна през м. 

септември 2019 г. – с три деца. От тях единият вече може да ври и взе 

участие в концерта. Школата продължава своята дейност.  

Школа по ударни инструменти с рък. Осман Медев: в групата са включени 

5 деца, които участват с голямо желание и постигнаха значителни успехи. Те 

вече участват в чествания, тържества и в концерти. 

Детски състав за „Народни танци” с рък. Медиха Х. Шейх: участват 8 

деца. Те още нямат изява, но се подготвят за местните тържества и за 

следващите концерти. 

Женски хоров състав за народни песни с худ. рък. Осман Медев: този 

състав е нов, започна работа през м. септември 2019 г. – с 15 жени. Съставът 

е подбран включени са само тези жени, които имат хубави гласове и пеят 

хубаво. Голяма част от тях пеят индивидуално като солисти. С тях на 6 март 

тази година в читалището организирахме концерт, представиха се много 

добре, спечелиха публиката. Групата продължава своята дейност. 

Група за народни танци с рък. Медиха Х. Шейх: участват 8 жени, но още 

нямат изява. Танцовият състав ще се подготви за местния празник „Рамазан 

Байрам”. На Байрама народното читалище ще организира концерт с жените. 

Друга важна дейност е поддържането на читалищната сграда в добър вид. 

Всяка година се правят частични ремонти. През 2019 г. се направи ремонт на 

покрива на читалищната сграда: сменяване на счупените керемиди, 

почистване на олуците и поставяне на нови казанчета и др. 



Основен ремонт на сцената: много труден ремонт, имаше опасност да 

паднат парчета (мазилки) от тавана на сцената, беше страшно и опасно да се 

ползва сцената. Този ремонт трябваше да се извърши незабавно и по най 

бързия начин. Колективът на читалището се зае сериозно, създаде се добра 

организация и тяхното активно участие успяхме да направим основен ремонт 

на сцената, която вече се ползва. 

Всичките ремонти на читалищната сграда ги извършихме със средства от 

собствени приходи. До сега не сме искали средства за ремонти от Община 

Батак. 

В народно читалище работят трима щатни служители: библиотекар, 

организатор и художествен ръководител. Читалищният колектив е малък, но 

сплотен. Освен служебните си задължения, взимат активно участие при 

организирането и провеждането на читалищните мероприятия. Имат трудова 

дисциплина и самоконтрол. При изпълнение на задачи, проявяват висока 

съзнателност и отговорност и умеят успешно да ги доведат до край.  

Организационна дейност на читалището: дейността на народно читалище 

се ръководи от Настоятелство, което се състои от 5 (пет) души и 

Проверителна комисия 3 – ма души. През 2019 г. са проведени 6 заседания. 

На проведените заседания. Присъстваха всички членове, които взимаха 

правилно отношение по разглежданите проблеми. Участието им на 

заседанията бе активно и проявяваха отговорност при разрешаването на 

важни проблеми. Взимат се правилни решения по обсъдените проблеми. 

Взетите решения се изпълняват срочно от председателя – Медиха Х. Шейх и 

секретаря – Селминас Шериф. Проведените заседания през 2019 г. са 

протоколирани и взетите решения са изпълнени в срок. 

Народно читалище през настоящата 2020 г. ще положи по големи усилия 

за постигане на по добри успехи в цялостната дейност на читалището. В 

читалището има сили и възможности за постигане на по-добри резултати 

през следващата година. 

Председател:  

Медиха Х. Шейх 


